

严厉打击哄抬价格 开展治理欠薪行动

中办国办印发《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》

□ 首席记者 季张颖

本报讯 记者昨日获悉，近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》。通知明确，2026年是“十五五”规划开局之年，各地要关心困难群众生产生活，开展治理欠薪冬季行动，依法打击拖欠农民工工资违法行为。要确保市场供应平稳有序，严厉打击哄抬价格、价格欺诈等违法行为，同时也将全力维护社会大局稳定，确

保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。

在关心困难群众生产生活方面，通知指出各级党委和政府要认真做好救助帮扶、走访慰问，切实为群众办实事解难题，加强对特殊困难老年人、残疾人、困境儿童等群体的走访慰问和关爱帮扶；开展治理欠薪冬季行动，依法打击拖欠农民工工资违法行为；加强灵活就业人员和新就业群体劳动权益保障；关心关爱基层干部职工，特别是工作在条件艰苦地区和急难险重任务一线的人

员。

在确保市场供应平稳有序方面，通知要求确保民生用能保供稳价，保障群众温暖过冬；保障粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品供应充足、价格平稳；扩大优质商品和服务供给，创新多元消费场景，激发假期消费潜力；强化餐饮服务食品安全和市场销售食用农产品质量安全监管，守牢“舌尖上的安全”；加大对餐饮住宿、年货商品等民生重点领域价格收费监管力度，严厉打击哄抬价格、价格欺诈等违法行为；

加强网络交易监管，规范促销行为；畅通投诉举报渠道，及时受理处置消费者诉求。

在保障群众平安便捷出行方面，通知明确加强客流动态研判，强化重点地区、热点线路、高峰时段运力供给，统筹做好春运工作，最大限度满足群众出行需要；落实好重大节假日期间免收小型客车通行费政策，强化道路疏堵保畅等。

此外，通知还明确，应坚持和发展新时代“枫桥经验”，对各类矛盾纠纷和风险隐患开展拉网式排查，加大领导干部

接访下访力度，充分发挥综治中心作用，努力把各种不稳定因素解决在萌芽状态、化解在基层一线；依法严厉打击“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等违法犯罪；全面排查治安隐患和盲点，强化繁华商圈、旅游景区、公交地铁、车站机场、学校医院、公园广场等人员密集场所安全防范，强化枪支弹药、危爆物品、管制刀具等重点物品安全管理；强化社会面巡防管控，落实公安武警联勤巡逻，完善突发事件应对处置预案，严防发生暴力恐怖袭击，严防极端事件。

十二届上海市委八次全会决议

(上接 A1)

全会提出了“十五五”时期上海经济社会发展的指导思想、必须遵循的原则和主要目标，强调要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神和对上海工作重要指示要求，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，完整准确全面贯彻新发展理念，围绕推动高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务，以经济建设为中心，坚持稳中求进工作总基调，胸怀“两个大局”，坚持“四个放在”，以科技创新为引领，以改革开放为动力，以国家重大战略为牵引，以城市治理现代化为保障，为国担当、勇为尖兵，加快建设“五个中心”，持续强化“四大功能”，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，深入践行人民城市理念，推动共同富裕和人的全面发展迈出坚实步伐，更好满足人民日益增长的美好生活需要，持之以恒推进全面从严治党，提高党领导经济社会发展能力和水平，确保加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市取得决定性进展，在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。坚持党的全面领导，坚持人民至上，坚持高质量发展，坚持全面深化改革，坚持有效市场和有为政府相结合，坚持统筹发展和安全。到二〇三〇年，高质量发展取得显著成效，城市核心功能实现新跃升，高水平改革开放取得新突破，社会文明程度明显提升，人民城市建设持续深化，城市治理现代化水平显著提高。在此基础上再奋斗五年，到二〇三五年，上海“五个中心”功能全面升级，重要发展指标达到国际领先水

平，城市能级和核心竞争力显著提升，人均地区生产总值比二〇二〇年翻一番，基本建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。

全会要求，“十五五”时期，要加快建设“五个中心”，持续提升城市能级和核心竞争力；深化高水平改革开放，增强高质量发展动力活力；完善城市发展空间格局，促进区域协调发展；打造习近平文化思想最佳实践地，加快建成社会主义国际文化大都市；加大保障和改善民生力度，提高人民生活品质；推动经济社会全面绿色低碳转型，加快美丽上海建设；建设更高水平平安上海，不断提高城市治理现代化水平。

全会强调，实现“十五五”规划目标，必须切实加强党的全面领导。要坚持以党的自我革命引领社会革命，坚定不移全面从严治党，大力弘扬伟大建党精神，提高党的建设质量和水平。要加强党对经济社会发展的领导，加强和改进对经济社会重大事务的统筹协调，坚持正确用人导向，强化基层党建全覆盖，营造风清气正的政治生态。要推进社会主义民主法治建设，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，深入践行和发展全过程人民民主，深化全面依法治市。要高质量制定“十五五”规划纲要、专项规划和区域规划，强化规划实施监测评估和监督，确保规划确定的各项任务落到实处。

全会指出，上海肩负的国家战略使命催人奋进，“十五五”发展新蓝图振奋人心，推动“十五五”扎实开局起步必须奋勇争先。要按照习近平总书记对上海“发挥龙头带动和示范引领作用”的期待和“为国担当、勇为尖兵”的要求，干字当头、奋力一跳，聚力巩

固经济回升向好态势，聚力深化“五个中心”建设，聚力推动改革开放攻坚突破，聚力防范化解重大风险，聚力推进人民城市建设，全力以赴抓好中央巡视整改，锲而不舍推动党的作风建设，在新起点上继续为国家发展大局挑大梁、作贡献，向党中央、向人民群众交出新的出色答卷。

全会要求，要扎实抓好2026年经济社会发展重点工作，着力推动消费提质扩容，坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合；着力提升“五个中心”能级，持续增强城市核心竞争力；着力培育发展新质生产力，推动科技创新和产业创新深度融合；着力深化高水平改革开放，增强高质量发展动力活力；着力推动城市内涵式发展，努力走出一条中国特色超大城市现代化新路子；着力推动全面绿色转型，加快美丽上海建设；着力保障和改善民生，提升人民生活品质；着力推动高效能治理，提高超大城市安全韧性水平。

全会指出，要认真做好岁末年初工作，加强风险隐患排查整治，确保城市安全有序运行；开展好走访慰问、帮困送温暖活动，确保人民群众安心过节；严格执行中央八项规定精神，确保廉洁过节。

全会审议并通过了《中国共产党上海市第十二届委员会第八次全体会议关于递补市委委员的决定》，决定递补曹锡康、董建华、韩志强、潘晓岗同志为市委委员。

全会号召，全市各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为国担当、勇为尖兵，干字当头、砥砺奋进，努力在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用，为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献！



地铁18号线二期工程年内将开通初期运营

□ 记者 王蔚然

本报讯 记者昨日从上海地铁获悉，近日，地铁18号线二期工程已顺利通过初期运营前的安全评估，预计将于年内开通初期运营。据介绍，18号线二期线路位于宝山南部主城区范围内，沿线经过淞南镇、吴淞创新城、张庙街道、庙行镇，开通后将方便周边市民乘客出行。

记者了解到，18号线二

期线路起于长江南路站（不含）至康文路站，设地下车站6座，自东到西依次为通南路站、长江西路站、江杨南路站、爱辉路站、呼兰路站、康文路站。其中，呼兰路站可换乘1号线，江杨南路站未来将与在建中的19号线进行换乘。

G320公路松江段完成建设 双向六车道全面通车

□ 记者 季张颖

本报讯 昨天上午10时，G320公路（松江金山区界—北松公路）改建工程顺利完成建设，正式开放双向六车道通车。

据介绍，G320公路松江段地处交通要冲，沿线连接松江区叶榭、车墩两镇，全长10.16公里。原车亭公路为双向2快2慢的二级公路，在G320金山段已完成拓宽的背景下，松江段成为全线交通瓶颈，拥堵常态化。本次改建工程与金山段

标准对接，郊区段拓宽为双向6快2慢，城镇段增设人行通道，系统缓解通行压力。

建设前期，项目面临沿线大量香樟树的保护难题。据介绍，这些树木最大胸径接近100厘米，部分树龄已达70年，不仅是重要的绿化资源，更是松江人文记忆与自然风貌的鲜活载体。为守住这片“绿色财富”，建设团队联合多领域专家，反复优化方案，最终按照“应保尽保、就近移栽”的原则，全线2136棵行道树通过原位保留和就近移栽实现全数保留。